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Scopul acestui articol este acela de a prezenta cât mai în detaliu portul popular 

românesc specific zonei Orăştiei, atât cel de femeie cât şi cel bărbătesc, şi descrierea 
unor piese reprezentative, componente de port aflate în colecŃiile Muzeului de 
Etnografie şi Artă Populară Orăştie. Portul popular vechi a suferit modificări în 
decursul timpului ajungând în cele din urmă să fie înlocuit cu cel din zona Sibiului.  

 
 
Românul şi mai ales românca se îmbracă frumos. Având la îndemână acul, 

având la îndemână putinŃa de a lipsi din câmp, din codru ori din munte şi prin urmare de 
a sta împrejurul gospodăriei, gospodina a avut vreme să se gândească la înfrumuseŃarea 
exteriorului ei şi apoi şi la al bărbatului1. Acest lucru s-a făcut simŃit şi în această zonă. 
Desprinsă din profilul peisajului ardelean, Orăştia este aşezată la marginea podişului 
Transilvaniei, acolo unde la distanŃa cea mai mică se privesc MunŃii Poiana Ruscăi cu 
cei ai Sebeşului2. Din punct de vedere etnografic, Ńinutul Orăştiei cuprinde satele de pe 
Valea Grădiştei şi Valea Geoagiului, precum şi cele de pe Valea Mureşului până la 
Simeria, o zonă bogată în tradiŃii ş i obiceiuri.  

Studierea portului popular din zona Orăştiei trebuie făcută în strânsă legătură cu 
transformările ce au survenit în felul de trai şi în mentalitatea locuitorilor de aici. Odată 
cu dezvoltarea industriei, numeroşi locuitori ai zonei s-au angajat în oraşele mari, cei 
tineri mutându-se cu familiile, ceea ce a dus la schimbări în modul de viaŃă al populaŃiei 
de la sate. Toate aceste transformări se regăsesc şi în evoluŃia costumului popular femeiesc 
şi bărbătesc. Dacă la început, singurele veşminte purtate în sate au fost cele populare 
bogat împodobite cu motive ornamentale diverse învăŃate de la bunici şi străbunici, 
aplicate pe cămăşi şi cătrinŃe la femei şi pe cămăşi la bărbaŃi, odată cu trecerea timpului 
şi apariŃia modernului în viaŃa satului costumul popular a fost înlocuit treptat cu hainele 
ce se purtau la oraş, cele Ńărăneşti fiind folosite doar la evenimente nemaiinsistându-se 
aşa mult la ornamentarea lor. În ceea ce priveşte coloritul folosit se poate observa o 
evoluŃie de la culori închise foarte sobre la culori vii ale portului de sărbătoare cu 
dominanta coloristică în roşu la cătrinŃele fetelor, revenindu-se iarăşi la negru.  

                                                 
1 Pamfile 1910, p. 308. 
2 Baciu, Loiş 1985 p. 3. 
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Portul popular din această zonă s-a închegat ca un port de zonă deluroasă 
suferind de-a lungul timpului modificări semnificative, fiind influenŃat de portul de 
munte ce prezintă multe elemente pastorale. CondiŃiile pentru dezvoltarea unor 
meşteşuguri Ńărăneşti, apariŃia numeroaselor pive de-a lungul cursurilor de apă, 
utilizarea unor materiale şi coloranŃi noi, imaginaŃia bogată a tinerelor care au adus 
modificări motivelor tradiŃionale, convieŃuirea cu alte naŃionalităŃi a dus la o 
înfrumuseŃare a unor piese ce fac parte din costum. Portul e cu totul deosebit de acela cu 
care te deprinzi până aici, e mult mai puŃin frumos, mult mai lipsit de podoabe3.  

 Costumul popular românesc specific zonei Orăştie reprezintă unul dintre cele 
mai originale tipuri zonale de costum, având în componenŃa sa atât piese de port cu 
caracter arhaic cât şi altele de un rafinament artistic deosebit. Cu cât satele s-au aflat 
mai aproape de oraşe cu atât portul popular a fost mai influenŃat de îmbrăcămintea 
modernă, treptat pierzându-şi din originalitate. Una dintre cele mai importante calităŃi 
ale costumului o constituie armonia generală, piesele punându-se în valoare una pe 
cealaltă, unele fiind abundent decorate dar fiind asociate cu altele foarte simple.  

Piesele de port, atât cele femeieşti cât şi cele bărbăteşti, urmăresc silueta 
corpului fiind puŃin mai largi, dând un aer degajat, la acestea se adaugă ornamentele sau 
detaliile ce pun în valoare formele, dând supleŃe prin aranjarea pe verticală a liniilor. 
Dacă costumul bărbătesc s-a menŃinut pe linia tradiŃională, costumul femeiesc după 
Primul Război Mondial a fost înlocuit treptat de costumul popular specific zonei 
Sibiului. În zilele noastre, informatoarele de la sat nu mai pot descrie exact cum arăta 
portul femeiesc, deoarece în decursul timpului acesta a suferit diverse modificări, foarte 
greu se mai găsesc piese vechi. Din fericire, în cadrul colecŃiilor Muzeului de Etnografie 
şi Artă Populară din Orăştie, se regăsesc câteva piese de port popular vechi foarte 
frumoase şi bine păstrate.  

Costumul femeiesc tradiŃional era format dintr-o cămaşă lungă, având în faŃă 
şorŃ şi în spate catrinŃe ce se încingea în mijloc cu o brăciră. În zilele de sărbătoare, sau 
când era mai răcoare, se purtau pieptare, iar iarna cojoace mari dar şi laibăre din pănură 
albă. Cele mai vechi pieptare au fost cele înfundate, acestea erau scurte, bogat 
ornamentate cu motive florale în general, având pe piept simbolul solar, lucrate dintr-o 
singură piele, erau tivite la început cu piele şi brodate mai târziu cu lână, ele rămânând 
până în zilele noastre printre cele mai valoroase realizări ale cojocăriei din România, 
Orăştia fiind un renumit centru de pielari. Un astfel de pieptar folosit de către femei este 
piesa din colecŃia Muzeului de Etnografie şi Artă Populară Orăştie cu numărul de 
inventar 1202. Este din piele de miel, alb cu blana la interior, ornamentat abundent pe 
partea din faŃă, având două buzunare aplicate. Culorile folosite la realizarea motivelor 
florale, solare de pe pieptar sunt negrul, vişiniul, albastrul şi galbenul, iar piesa se 
încheie într-o parte cu trei nasturi realizaŃi din piele. În partea din spate decorarea s-a 
făcut într-o manieră asemănătoare, doar că motivele nu sunt la fel de dese.   

În ceea ce priveşte laibărele, acestea erau Ńesute din lână de oaie, uneori pe el se 
cosea o fâşie de material negru numit „bârson” şi unul de culoare roşie în formă de       
zig-zag numit „colŃişor”4.  

Găteala capului a fost elementul cel mai original al costumului prin pieptănătura 
cu corni sau cormi, peste care se punea o pânză albă – proboada. Chiar dacă costumul 
popular a suferit transformări această pieptănătură s-a menŃinut un timp mai îndelungat 
neschimbată, ea fiind realizată prin împletirea părului în trei fire şi realizarea a două 
                                                 

3 Iorga 1906, p. 242. 
4 Pistori 2007, p. 133. 
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cozi groase, folosindu-se şi lână, astfel se obŃineau doi corni voluminoşi ce erau aşezaŃi 
de o parte şi de alta a capului deasupra urechilor dând impresia că femeia respectivă are 
cozi foarte bogate. Proboada se aşeza deasupra pieptănăturii prinsă cu ace de păr 
accentuând şi mai mult mărimea capului. Acest tip de pieptănătură era folosită de 
femeile măritate, fetele purtau părul împletit în cozi sau îşi acopereau capul cu un batic 
în sezonul rece. O proboadă, ştergar de cap bine păstrat în depozitele muzeului este 
piesa cu numărul de inventar 939. Este de dimensiuni mari, din bumbac, ornamentat 
doar la capete cu câte un registru de motive, îngust, în timp ce la unul din capete are 
ciucuri albi, mici, la celălalt s-a realizat cu acul o dantelă îngustă, neagră.    

Cămaşa era piesa de port cea mai simplă fiind Ńesută în casă din cânepă şi, mai 
târziu, din cânepă şi bumbac, apoi doar din bumbac, aveau mânecile lungi şi largi, 
încreŃite. Mânecile au, în partea de jos, fodore, iar la subŃiori, este adăugată o broşchiŃă 
triunghiulară (petec din pânză) care dă lărgimea necesară pentru mişcările braŃelor5. 
Câmpii ornamentali se desfăşoară peste umăr, pe mânecă în jos, la guler, pe marginea 
gurii şi a fodorilor, culoarea folosită de obicei fiind negrul, dar la cămăşile ce se purtau 
în zilele de sărbătoare cusăturile sunt multicolore. Femeile erau cele ce îşi Ńeseau 
cămăşile şi le ornamentau cu arnici, abundenŃa şi diversitatea modelelor varia în funcŃie 
de imaginaŃia fiecărei persoane.  

La portul de sărbătoare şi la cel de iarnă se punea în faŃă catrinŃoi confecŃionat 
din lână de oaie cu vergi orizontale înguste având pe poale două rânduri de ciucuri, unul 
pe poale şi celălalt cam la treimea superioară a catrinŃei. Ca formă şi dimensiuni, piesa 
este dreptunghiulară, mai lată, formată dintr-o singură foaie. Culorile folosite sunt 
adaptate de regulă vârstei persoanei purtătoare folosindu-se atât albul, roşul cât şi 
cenuşiul şi negrul.  

CatrinŃa specifică portului popular femeiesc din zona Orăştiei, care s-a purtat 
până la începutul secolului al XX-lea, era de culoare roşie, având pereche catrinŃa din 
spate tot roşie. În zilele de lucru în faŃă se purta o catrinŃă mai simplă Ńesută din cânepă, 
învărgată tot orizontal, în timp ce în spate se punea atât la portul de sărbătoare cât şi la 
cel de toată ziua o catrinŃă mai îngustă decât cea din faŃă confecŃionată din acelaşi 
material ca aceea din faŃă.  

CătrinŃa era considerată cea mai valoroasă piesă a costumului popular femeiesc 
prin rolul decorativ deosebit. Piesele aflate în patrimoniul muzeului din Orăştie sunt 
Ńesute în patru iŃe, materiile prime folosite la Ńeserea lor fiind lâna şi cânepa, existând şi 
cătrinŃe din bumbac dar care sunt realizate după modelul celor vechi. Obiectul cu 
numărul de inventar 940 este o cătrinŃă faŃă, din lână Ńesută în patru iŃe, folosită în zilele 
de sărbătoare de fete şi femei tinere, culoarea predominantă este roşul. Motivele 
decorative ce înfrumuseŃează piesa sunt geometrice, vârste realizate cu galben, albastru, 
negru, alb, culorile naŃionale fiind prezente pe întreaga suprafaŃă o piesei. În partea de 
sus, dar şi jos sunt prinşi ciucuri în culorile naŃionale.  

Piesa cu numărul de inventar 57 este o cătrinŃă din faŃă, culoarea cel mai mult 
folosită la Ńeserea ei fiind roşul, purtată în zilele de sărbătoare de fete şi tinere căsătorite, 
realizată prin anii 70, dar care respectă modelele vechi folosite la decorarea cătrinŃelor, 
cele geometrice, zoomorfe geometrice, skeomorfe (zăluŃe). Culoarea predominantă a 
piesei este roşul apoi galbenul, negrul, dar şi albul, o combinaŃie cromatică foarte 
reuşită. Aspectul său deosebit este dat de sistemul de ornamentare de la brâu în jos, în 
registre mai late şi mai înguste, ceea ce îi dă piesei o notă de veselie şi tinereŃe. 

                                                 
5 Focşa 1968, p. 70-74. 
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Motivele folosite la ornamentare sunt în general cele geometrice, fiind diferite feluri 
de zăluŃe, figuri geometrice. Piesa se încheie în partea de jos cu ciucuri coloraŃi în 
culorile naŃionale.  

CătrinŃa din faŃă cu numărul de inventar 58 este Ńesută din lână roşie având 
bordură şi ciucuri laŃi în partea de jos, culorile vii folosite la Ńeserea ei îi dau veselie 
piesei, o frumuseŃe aparte. Motivele geometrice şi zoomorfe geometrice sunt realizate în 
partea de jos, în timp ce pe margine bordura este realizată cu acul într-o combinaŃie de 
culori galben, roşu, verde, negru, de diferite nuanŃe. Piesa cu numărul 55 este tot o 
cătrinŃă de faŃă asemănătoare cu cea precedentă, la decorarea căreia Ńesătoarea şi-a pus 
în practică imaginaŃia, realizând motive geometrice diverse care atrag privirea, are o 
bordura realizată pe margini cu acul de croşetă, din zăluŃe colorate, în timp ce în partea 
de jos are ciucuri coloraŃi. 

 Femeile mai în vârstă purtau atât în zilele de sărbătoare, cât şi în zilele de lucru 
cătrinŃe închise la culoare, sobre. Una dintre cătrinŃele folosite în zilele de lucru este cea 
cu numărul de inventar 449, realizată din lână, Ńesută în patru iŃe, pentru partea din faŃă, 
predominând culoarea neagră, în partea de sus la Ńesere s-a folosit albul, în timp ce în 
restul piesei s-a folosit şi roşul, galbenul şi albastru la realizarea ciucurilor, astfel că 
piesa este foarte interesantă din punct de vedere estetic. Din aceeaşi categorie este piesa 
cu numărul de inventar 147 Ńesută în patru iŃe din lână cu vărgi orizontale negru, mov, 
verde, iar în partea de sus Ńesătoarea a realizat dungi albe, dând piesei un aspect 
deosebit. CătrinŃa cu numărul de inventar 2970 se înscrie în acelaşi tipar, vărgile cu care 
este decorată în culorile negru, mov, verde îi dă o eleganŃă deosebită, sobrietate. O 
cătrinŃă ce se punea în spate este cea cu numărul de inventar 122 Ńesută în patru iŃe din 
lână, având o lăŃime mai mică de 30 cm. Chiar dacă era folosită pentru partea din spate 
Ńesătoarea a folosit un colorit bogat în roşu, verde, roz, mov, alb, albastru, negru, motive 
ornamentale diverse, iar pe trei dintre laturi s-a realizat o broderie îngustă, neagră, cu acul.  

La mijloc, femeile se încingeau cu o brăcie Ńesută din lână viu colorată pentru 
fete şi culori închise pentru femeile mai în vârstă şi văduve având o lăŃime de 3-4 degete 
şi o lungime mare atât cât să fie înconjurată talia de câteva ori, subŃiind şi subliniind 
astfel talia celei ce o purta. ÎncălŃămintea era formată din opinci confecŃionate din piele 
tăbăcită de vacă, cu ciocul puŃin ridicat în sus, fără elemente artistice, legate cu curele 
de picioarele ce erau protejate de ciorapi de lână.  

O piesă de port specifică zonelor pastorale este gluga pe care o purtau femeile 
pentru a se feri de frig şi ploi. Era confecŃionată din lână Ńesută în 4 iŃe şi dată la piuă 
pentru a-i mări rezistenŃa, confecŃionată din două foi se punea pe cap având o lungime 
destul de mare ajungând până aproape la genunchi. Culoarea acestor glugi era albă 
uneori folosindu-se şi lână colorată, culori deschise, vii şi se terminau în partea de jos cu 
ciucuri mari, la care era pusă şi lână colorată.  

Costumul popular bărbătesc ne apare mai redus ca număr de piese şi mai puŃin 
schimbat în decursul timpului. Simplitatea acestuia nu e lipsită de frumuseŃe, dacă luăm 
în considerare ansamblul costumului şi felul în care era purtat. Portul era format dint-o 
pereche de cioareci strâmŃi din lână ŃesuŃi în două iŃe şi daŃi la piuă, pe timp de iarnă, iar 
vara erau dintr-o Ńesătură mai subŃire (nădragi) şi o cămaşă destul de largă ce se purta 
deasupra pantalonilor, fiind strânsă în talie cu o curea lată de 30-40 cm, din piele. 
Înainte de Primul Război Mondial a apărut cureaua cu cosoaie de culoare verde lată, 
toată fiind împodobită cu motive ornamentale diverse, dotată cu buzunare în care se 
Ńineau diverse obiecte ca: banii, briceagul, cremenea, amnarul. Obiectul înregistrat la 
poziŃia de inventar 33 este o astfel de curea, ornamentată cu fâşii din piele verde, având 
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cusut în partea de jos, central numele proprietarului „POPESCU SAMOILĂ”. Se 
închide cu două catarame, având prin coasere cu acele fâşii un aspect estetic deosebit. 

Piesa care constituie una din creaŃiile cele mai valoroase din portul bărbătesc 
este incontestabil cămaşa care era Ńesută în casă, din cânepă, cu mâneci largi, având 
motive cusute cu negru în jurul gâtului, pe piept şi în partea de jos a mânecilor. 
Deasupra se purta iarna un laibăr din pănură albă, o haină scurtă având mânecile lungi, 
dar şi un pieptar înfundat din piele de oaie şi mai rar cojoace cu mâneci. Pieptarul a fost 
piesa cea mai importantă şi mai frumoasă a costumului popular bărbătesc, prezentând o 
broderie delicată şi deasă, realizată în tonuri închise. Chiar şi astăzi în zilele de 
sărbătoare şi la diferite evenimente acesta mai este folosit. Un pieptar bărbătesc ce a fost 
folosit un timp îndelungat este cel aflat în registrele de inventar ale muzeului la poziŃia 
2. A fost achiziŃionat din Orăştie având croiul tradiŃional al pieptarelor bărbăteşti din 
această zonă, motivul solar amplasat pe piept, două buzunare în partea din faŃă, este 
înfundat încheindu-se cu nasturi realizaŃi din piele. Ornamentarea s-a făcut cu ajutorul 
lânii şi a fâşiilor din piele de culoare verde realizându-se diferite motive decorative. 

Pe cap, bărbaŃii purtau o pălărie rotundă mică – colop – realizată fie din paie fie 
din pânză, în timp ce iarna se purta o căciulă din blană de miel de obicei neagră. Dacă 
mai demult încălŃămintea tradiŃională era formată din obiele (ciorapi) Ńesute din cânepă 
cele de vară şi din lână cele ce se purtau iarna şi opinci cu curele deasupra, treptat 
acestea au fost înlocuite cu pantofi moderni.  

O dată cu trecerea timpului şi apariŃia „modernului” în sat, în ceea ce priveşte 
portul popular bărbătesc nu se poate spune că s-a schimbat foarte mult, elementele au 
rămas aceleaşi doar materia primă din care au fost confecŃionate s-a modificat 
folosindu-se bumbacul din comerŃ, motivele ornamentale au fost păstrate. În zilele 
noastre portul popular bărbătesc este purtat în zilele de la Crăciun de către feciorii din 
sat ce merg cu căluşarul, păstrându-se obiectele de port moştenite de la părinŃi şi bunici, 
care conservă în general structura şi stilul vechiului port. 
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Fig. 1. Port popular femeiesc 
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Fig. 2. CatrinŃă specifică zonei Orăştiei 

 
 

 
 

 

Fig. 3. CatrinŃă zona Orăştiei 

 

 

Fig. 4. CatrinŃă zona Orăştiei 

 
 

 

Fig. 5. Pieptar femeiesc 
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Fig. 6. Costum bărbătesc 
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Fig. 6. Pieptar bărbătesc 
 

 

Fig. 8. Şerpar 
 
 

Manche charakteristische Stücke der rumänischer Volkstracht aus der Umgebung 
von Orăştie die sich im Museum für Etnografie und Volkskunst in Orăştie befinden 

Zusammenfassung 
 
Im Laufe der Zeit, kennt die rumänische Volkstracht aus der Umgebung von 

Orăştie wegen der Entwicklung der Gesellschaft, das Erscheinen der modernen Kleider 
am Dorf, aber auch wegen der Einflüsse der benachbarten etnografischen Umgebungen, 
mehrere Änderungen. 

Leider findet man heute die zusammensetzende Stücke der alten Volkstracht aus 
dieser Unmgebung nur noch im Museum für Etnografie und Volkskunst in Orăştie, weil 
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vor ungefähr 150 Jahren die traditionelle Volkstracht allmählich durch die Volkstracht 
aus der Umgebung von Sibiu ersetzt wurde.  

Die weibliche Volkstracht aus der Umgebung von Sibiu ist durch Schlichtheit 
charackterisiert, die benützte Farben sind weiß und schwarz im Gegensatz zur 
Volkstracht aus der Umgebung von Orăştie, die lebendig-bunt war, insbesondere die 
Rockschürze, bei den jungen Mädchen, aber auch bei den älteren Frauen, wo die 
lebendige Farben mit den dünkleren Farben wechselten.  

In was die rumänische männliche Volkstracht betrifft, kennt diese im Laufe der 
Zeit weitgehend wenigere Änderungerungen, weil manche Stücke der Tracht von 
Generation zu Generation geerbt wurden.  
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